



“观鸟台”里宜吹风宜幻想

本着“步调缓慢，生活才能悠然”的基调，择一个周末的清早，驱车来到沙家浜国家湿地公园，并没有什么特定的路线，只是沿着小路游憩，感受漫天遍地野花正盛，湖岸上芦花随风摇摆低垂，那种似雪般柔软又坚韧有加的感觉，浩浩荡荡加持着风景，也给了人们对芦苇荡的第一印象，美。而且，因为身处湿地的缘故，这里还带着浓重的潮湿气息，越往里走，越是沉浸在层层叠叠的山峦雾气环绕中，直到听到耳边惊起一两只野鸭鸣叫，才让人恍若隔世，眼前，竟是一片巨大的延展出春日茂盛生机的湖面。

走着走着，小朋友们突然惊呼起来，“前面有座如日本动漫里《虫师》般再现的木房子”。果然，那木屋外立面上有大量



的木栏杆间隔，阳光直射后投下的光影简洁精准，线条低调洗练，也吸引着我们走进。有趣的是，这里乍看恍若无一物，直至登上三楼了，凑到那架高倍望远镜上，才发现木椽飞檐、起伏的屋顶之后，小白鹭正扑闪着翅膀在茂密的芦苇荡里做着飞行游戏。再调整了角度，斑嘴鸭、灰喜鹊、林中鸟、中白鹭都是常见的，它们就栖息在芦苇荡中，让人突然就吟出了那句，“几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥”。

果然春色最美，坐在古朴的手摇船游荡在其中，像闯进了青翠的桃花源似的，蓝天绿树由水面互相映射，一个拐弯便是另一条纵横交错的河道，茂密的芦苇构成了辽阔、狭长、幽深、曲折的迷宫，永远的主调都是都是绿油油的，映得河水也是玻璃质感的绿。船娘咿呀的山歌在耳边响起时，你大可以泡上一壶清茶，胃脾一下子都惬意满足。若想近距离接近鸟儿们，索性举了望远镜，视线随着几只被阳光镀了金边的白鹭向远方飞去，这边正看得出神呢，那边湖面上又是野鸭成群，它们飞起路过的时候，真的像是回归了大自然。而孩子们的问题是最多的，导游也乐于讲解——斑嘴鸭喜欢在浮岛的水面上冲刺、牛背鹭脖子是黄色的、夜鹭的眼睛在夜里会发光、小白鹭在繁殖期间头上会长出两根羽毛、大白鹭的脖子修长且呈S形、小鸊鷉的身体圆滚滚的，它热爱短时间潜水……而且，随着这些年沙家浜的水质越来越好，很多候鸟带着对湿地的留恋，甘愿留下来成为留鸟……自然，才构成了一幅愈发温柔的江南画卷。

打卡湿地学校 探秘植物的奥妙

观鸟之外，如果你还是个植物爱好者，去公园内的湿地学校做一副植物标本也是不错的选择。毕竟，漫步在学校门前，你会突然发现，我们对眼前的这个世界既熟悉又陌生，桃、杏、李、樱、海棠等春花大部队尚未集结完毕，野花倒是已经热热闹闹地冒了出来。除了熟悉的兰花，就是二月兰，在众多野花中最为高挑，粉嫩柔弱的花朵极具早春气息；阿拉伯婆婆纳和婆婆纳竟是一对好朋友，别看它们绽放的轻柔而不起眼，植株却以匍匐茎的姿态向四周蔓延；紫花地丁、球序卷耳、蛇莓、泽漆、蒲公英，即便没有浓烈的香味，也没有高大的植株，依然低调地紧靠着泥土生长。停下匆忙的脚步，观察过这一切，也为参与各类手作活动添加了不少素材和灵感。眼前，湿地学校里晾干的植物种子、植物标本从容地各安一隅，你完全可以发挥自己的想象力，用烘干的芦苇杆子制作美丽的芦苇画，或是手绘徽章、压花书签，体验制作采摘兰花，后者能在择选、压制、上胶等多道工艺后拥有一付最具春意的耳环，亦或者安静地压制一副植物的标本……在跟朋友的轻声交谈中，度过这段温柔的时光。



湿地丛中 探寻春日秘密

文 / 朱桦 摄影 / 葛雷

三月的苏州，天气晴好，所有人的生活重心只剩下一件事，踏青。而在常熟沙家浜，你大可以漫步林间解锁更多有意思的玩法——观鸟、打卡自然湿地学校、在蓝花丛中徜徉、了解野花的秘密、制作属于自己的湿地植物标本，或者到国防训练基地里感受跃动的力量……



熊孩子也可以放飞

在沙家浜，无需按图索骥，拐角处就有让人尖叫的惊喜。周末，正是国防训练营员忙碌的时刻，孩子们换了迷彩服背着行囊，正在教官的带领下进行搭建帐篷、站岗巡逻、接触武器装备的训练，眼见着他们自己摘菜做饭，体验着抗战时期的军营生活，战争时期的一幕幕也展现在他们眼前。而你，去感受实景剧《芦荡烽火》、《智斗胡司令》吧，还有曾经作为新四军地下联络点的涵芬阁茶馆，或是探访后方医院，别说是成年人的最爱，就连小朋友都舍不得离开了，周末时光，就这样愉快地填充起来吧。